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ЖЫ ВАЯ 
КНІ ГА ЗА ЎВАГ 

І ПРА ПА НОЎ
Як Дзяр жаў та-

 інс пек цыя пра цуе 
з па ра да мі гра ма дзян

Ва ўпраў лен не ўнут ра-
ных спраў ад мі ніст ра цыі 
Каст рыч ніц ка га ра ё на 
ста лі цы ў чац вёр тым 
квар та ле мі ну ла га го-
да ад жы ха роў па сту пі-
ла 19 за ўваг і пра па ноў, 
рэа лі за цыя якіх, на іх 
дум ку, да зво ліць па леп-
шыць стан гра мад скай 
аба ро не нас ці, па вы сіць 
бяс пе ку да рож на га ру-
ху і ўдас ка на ліць ра бо ту 
з на сель ніц твам.

У пер шую чар гу жы ха ры 
ра ё на звяр ну лі ўва гу на ар га-
ні за цыю да рож на га ру ху. На-
прык лад, яны ўнес лі пра па но-
ву па ўста ля ван ні «ля жа ча га 
па лі цэй ска га» ў два ры до ма 
па ву лі цы Кар жа неў ска га і па-
блі зу дзі ця ча га сад ка ў мік ра-
ра ё не «Со кал». Там жа ўста-
ля ва лі і да рож ны знак «Жы лая 
зо на». Ра бо ты па ўзвя дзен ні 
штуч ных ня роў на сцяў за пла-
на ва ны з на ды хо дам спры яль-
ных умоў на двор'я.

Так са ма бы ла ўне се на 
пра па но ва звяр нуць піль ную 
ўва гу на рух на скры жа ван-
нях ву ліц Аса на лі е ва—Асі по-
віц кай і Кі жа ва та ва—Кар жа-
неў ска га. У вы ні ку за паў та ра 
ме ся ца пра цы там вы яў ле на 
87 і 93 па ру шэн ні ад па вед на, 
ма ні то рынг бу дзе пра цяг ну-
ты. Не  за да во ле ныя жы ха ры 
ра ё на і не вы ка нан нем пра ві-
лаў спы нен ня і ста ян кі транс-
парт ных срод каў, «па ма-
ты вах» за яў су пра цоў ні ка мі 
ад дзе ла ДАІ ажыц цяў ля лі ся 
мэ та выя рэй ды. Так, за два 
ме ся цы за па ру шэн не пра ві -
лаў ста ян кі бы лі пры цяг ну ты 
да ад каз нас ці 35 ва дзі це ляў 
ве лі ка груз ных транс парт ных 
срод каў і аў то бу саў.

Не мае геа гра фіч най 
пры вяз кі пы тан не кі ра ван ня 
транс парт ны мі срод ка мі ў 
ста не ал ка голь на га або нар-
ка тыч на га ап'я нен ня, асаб лі-
ва ў вя чэр ні і нач ны час, ад нак 
най больш «га ра чай» кроп кай 
у ра ё не лі чыц ца ву лі ца Ка зін-
ца, за ёй уста ля ва ны асаб лі-
вы кант роль.

Хва люе жы ха роў ву ліц Кі-
жа ва та ва і Кар жа неў ска га 
тое, што кі роў цы не да юць 
пе ра ва гі ў ру ху пе ша хо дам 
на не рэ гу лю е мых пе ша ход-
ных пе ра хо дах. Толь кі ў 2017 
го дзе су пра цоў ні ка мі ра ён-
на га ДАІ на гэ тай тэ ры то рыі 
бы ло вы яў ле на 63 па доб ныя 
па ру шэн ні.

Па ста ян на пра во дзіц ца ра-
бо та па кант ро лі ста ну да рож-
ных зна каў. Так, за 12 ме ся-
цаў 2016 го да ў КУП «СМЭП 
Мін гар вы кан ка ма» бы ло пе-
ра да дзе на 502 за яў кі на лік-
ві да цыю не да хо паў на тэх ніч-
ных срод ках рэ гу ля ван ня.

Прык лад Каст рыч ніц ка га 
ра ё на па каз вае, што жы ха-
ры ўно сяць ра цы я наль ныя 
пра па но вы, па коль кі што дня 
ба чаць сі ту а цыю знут ры. А 
вод гук з бо ку су пра цоў ні каў 
ДАІ да каз вае, што пры ра зум-
ным па ды хо дзе кож ны бу дзе 
па чу ты. Са сва і мі за ўва га мі і 
ідэ я мі мож на звяр тац ца ў ра -
ён нае ўпраў лен не Дзяр ж-
аў та інс пек цыі.
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«ПАД ЛЕТ КІ СТА НО ВЯЦ ЦА БОЛЬШ 
ІН ФАР МА ЦЫЙ НА ЗА БЯС ПЕ ЧА НЫ МІ 

І ТА МУ СА МА ЎПЭЎ НЕ НЫ МІ»
Леп шы ін спек тар па спра вах не паў на лет ніх рас ка заў пра спе цы фі ку сва ёй пра цы

Матэрыялы спецвыпуска падрыхтавала 
Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

— Вя ча слаў Мі хай ла віч, рас ка-
жы це, ка лі лас ка, аб сва ім во пы це 
ўдзе лу ў кон кур сах.

— Спа бор ніц твы пра хо дзяць што-
год, час цей за ўсё яны пры мер ка ва-
ны да Дня ўчаст ко ва га, 17 ліс та па да, 
і аб' яд ноў ва юць у са бе два кі рун кі — 
ба раць бу за зван не леп ша га ўчаст-
ко ва га ін спек та ра і леп ша га ін спек-
та ра па спра вах не паў на лет ніх, што, 
якраз і з'яў ля ец ца ма ім про фі лем.

Я пры маў удзел у кон кур се ўжо 
пяць ра зоў: пер шы раз у 2008-м, по-
тым быў пе ра пы нак, а пас ля з 2013 
го да пры кож най маг чы мас ці спра-
ба ваў свае сі лы. І два апош нія ра-
зы мне па шан ца ва ла, хоць, ду маю, 
сваю ро лю ады граў і во пыт.

Па чы на ец ца ўсё з уз роў ню рай-
ад дзе ла, у кож ным вы бі ра юць са іс-
каль ні ка зван ня, да лей ідзе га рад скі 
кон курс і фі нал — рэс пуб лі кан скі. 
Уліч ва юц ца не толь кі па каз чы кі ў 
ра бо це, але і ве дан не нар ма тыў-
ных да ку мен таў, кры мі на ліс ты кі, 
уз ро вень ме ды цын скай пад рых тоў-
кі, ва ло дан не та бель най збро яй... 
На са мрэч аб' ём ін фар ма цыі ве лі-
зар ны, пры чым, яна да во лі час та 
аб наў ля ец ца.

Ка лі ўда ец ца адзін раз пе ра маг-
чы, дру гі раз ад каз насць у ра зы 
вы шэй шая, ад ця бе ча ка юць хоць 
бы мес ца ў трой цы. Я ві да воч на ад-
чуў гэ та на са бе на эта пе страль бы. 
Пад час трэ ні ро вак усё атрым лі ва -
ла ся на вы дат на, пад час проб ных — 
так са ма, а ў вы ра шаль ны мо мант
па ча ло ся та кое не вы тлу ма чаль нае 
хва ля ван не... Доб ра, што мы стра-
ля лі не на час, мне больш хві лі ны 
спат рэ бі ла ся, каб узяць ся бе ў ру кі. 
Але ў вы ні ку ўсё атры ма ла ся.

— У чым вы ба чы це зна чэн не 
па доб ных спа бор ніц тваў, і як іх 
мож на бы ло б удас ка на ліць?

— Кон кур сы па ды ма юць аў та ры-
тэт су пра цоў ні каў і ў цэ лым служ-
бы, ма ты ву юць ін спек та раў больш
ак тыў на пра яў ляць ся бе. Да та го ж 
па вы ша ец ца па тра ба валь насць
да ся бе, раз ужо ты леп шы на рэс-
пуб лі цы, то ў доб рым сэн се па ві нен 
быць пры кла дам, не мо жаш да зво-
ліць са бе рас сла біц ца. А вый гра ныя 
ў кон кур се для ад дзе ла служ бо выя 
ма шы ны пра гэ та ліш ні раз на гад-
ва юць.

Я б, мо жа, больш стро гім зра біў 
этап пра вер кі фі зіч най пад рых тоў кі. 
Усё ж та кі на кон курс пры яз джа-
юць леп шыя, та му яны з лёг кас-
цю зда юць нар ма ты вы на 5. Ці ка-
вей бы ло б вы зна чыць тых, хто па 
роз ных па каз чы ках пра явіў ся бе 
лепш за ўсіх, унес ці эле мент пра-
мо га са пер ніц тва.

Што даты чыц ца тэ а рэ тыч най 
ба зы, то доб ра, што ця пер яна 
скан цэнт ра ва на на на шай не-
па срэд най пра цы. Ра ней трэ ба 
бы ло і Пра ві лы да рож на га ру ху 
зда ваць, і ўмен не ра бо ты з эка на-
міч ны мі зла чын ства мі па каз ваць, 
гэ та ад цяг ва ла ад га лоў на га. Ма-
дэ ля ван не рэ аль ных сі ту а цый 
цяж ка па куль уя віць, та му што 
іх не маг чы ма ацэнь ваць цал кам 
аб' ек тыў на. Але паў дзель ні чаць 
бы ло б ці ка ва.

— Што б вы на зва лі га лоў най 
част кай сва ёй ра бо ты?

— Я вы лу чыў бы два асноў-
ныя кі рун кі. Па-пер шае, лек цыі, 

гу тар кі, на цэ ле ныя на бяс печ ныя 
па во дзі ны пад лет каў. Па чы на ю чы з 
Пра ві лаў да рож на га ру ху да па во дзін 
у гра мад скіх мес цах, на прык лад, па-
блі зу ва да ёмаў. Усю ды не маг чы ма 
па ста віць су пра цоў ні ка мі лі цыі, але 
дзя ку ю чы пра фі лак ты цы звес ці да 
мі ні му му іма вер насць тра гіч ных зда-
рэн няў цал кам у на шых сі лах.

І дру гі кі ру нак — гэ та пра ду хі лен-
не здзяйс нен ня зла чын стваў. Дзе ці ў 
знач най сту пе ні схіль ныя да спа кус, 
толь кі тлу ма чыць ім на ступ ствы не-
пра ва мер ных учын каў не да стат ко ва, 
сі ту а цыю заў сё ды па він ны кант ра ля-
ваць да рос лыя.

Спе цы фі ка пра цы за ле жыць не 
тое што ад пэў на га го ра да або ра ё-
на, а на ват ад мік ра ра ё на. У цэнт ры 
больш за баў ляль ных уста ноў, якія 
па ве ча рах на вед ва юць пад лет кі, 
а ў спаль ных ра ё нах у іх ёсць свае 
мес цы збо ру, у зо нах ад па чын ку, 
гра мад скіх мес цах уз ні ка юць свае 
асаб лі выя пы тан ні ў су вя зі з па во-
дзі на мі не паў на лет ніх.

— Як вы вы бу доў ва е це ад но сі-
ны са сва і мі па да печ ны мі?

— У пер шую чар гу, трэ ба быць 
шчы рым, дзе ці вель мі вы раз на ўме-
юць гэ та вы зна чаць. Мой до свед да-
зва ляе пры по гля дзе на пад лет ка, а 
ўжо тым больш аб мя няў шы ся з ім 
не каль кі мі фра за мі, вы зна чыць, як 
лепш за ўсё па бу да ваць дыя лог.

Ка лі пры вод зяць пя ці- ці ся мі-
клас ні ка, вя до ма, я імк ну ся яго не 
на па ло хаць. Трэ ба яго раз га ва рыць, 
ра зам па раз ва жаць, ча му ён не мае 
ра цыі, мо жа быць, больш ува гі ўдзя-

ліць на ват не яму, а яго ным баць кам. 
Зу сім ін шая спра ва, ка лі пры вод зяць 
п'я на га пад лет ка-дэ ба шы ра. Але і ў 
гэ тым вы пад ку пер шае, што трэ ба 
зра біць, — яго су па ко іць.

— На ва шу дум ку, як дзе ці 
і пад лет кі змя ні лі ся больш чым за 
20 га доў?

— Вы па гля дзі це ва кол, як змя ніў-
ся ўвесь свет! Вя до ма, і дзе ці ста лі 
ін шы мі. Узяць хоць бы воб раз па во-
дзін: ра ней з ву лі цы іх бы ло не за-
гнаць да до му, ця пер — на ад ва рот. 
Гэ та ў мно гім вы зна чае і ха рак тар 
зда рэн няў. Ця пер пад лет кі імк нуц-
ца больш на вед ваць за баў ляль ныя 
ўста но вы, што ра ней бы ло на ват 
цяж ка са бе ўя віць, гур ту юц ца ў 
ганд лё вых цэнт рах і ка ля рэ ста ра-
наў хут ка га хар ча ван ня. Пры гэ тым, 
як ра ней га лоў най праб ле май бы лі 
кра дзя жы, так і за раз. Толь кі ця пер 
іх ста лі здзяйс няць яшчэ і з вы ка ры-
стан нем кам п'ю тар най тэх ні кі.

У 1990-х пра шы ро кае рас паў сю-
джван не нар ко ты каў ся род школь-
ні каў не бы ло і га вор кі. На шчас це, 
і ця пер, асаб лі ва ў па раў на нні з ус-
плёс кам, які ска ла нуў усю кра і ну не-
каль кі га доў та му, сі ту а цыю ўда ло ся 
ста бі лі за ваць. Зы хо дзя чы з май го 
до све ду, ка лі яшчэ два га ды та му 
на ўлі ку ў нар ко ла га зна хо дзі ла ся 
20 ча ла век, то за раз ужо ча ты ры. 
Су ро вая ад каз насць — эфек тыў ны 
стрым лі ва ю чы фак тар.

Мне зда ец ца, дзе ці заў сё ды бу-
дуць ра зум ней шыя за сва іх баць коў. 
Ця пер ін фар ма цый ная за бяс пе ча-
насць знач на вы шэй шая, чым ра-

ней, пры чым ін фар ма цыя па сту пае 
роз на га ро ду, як па трэб ная, так і 
не па трэб ная, вар та толь кі ад крыць 
ін тэр нэт. Вя до ма, і пад лет кі лепш ва-
ло да юць ін фар ма цы яй, але чы та юць 
пе ра важ на тое, што ім ці ка ва, а тое, 
што важ на і трэ ба, — не заў сё ды. 
Та му ў кож най шко ле мы ста ра ем ся 
ар га ні за ваць пра ва вы ку ток, дзе тлу-
ма чац ца ак ту аль ныя праб ле мы.

Я па бы ваў прак тыч на ў кож ным 
кла се ся рэд няй і стар шай шко лы 
на сва ім участ ку. Ма гу ад зна чыць, 
што дзе ці вель мі ўпэў не ныя ў са бе, 
у не ка то рым сэн се на ват ад чу ва юць 
сваю бес па ка ра насць. На гля дзеў шы-
ся філь маў, за яў ля юць: «Я не зру шу-
ся з мес ца і не бу ду раз маў ляць без 
свай го ад ва ка та». Шмат на ма ган няў 
пры хо дзіц ца пры кла даць, каб да нес-
ці, што свае аба вяз кі мы вы кон ва ем 
ім на ка рысць.

— Вы на зва лі б сваю ра бо ту 
скла да най?

— Я ад нёс бы яе да на пру жа ных, 
та му што ўзні кае шмат кан флікт ных 
сі ту а цый, і гэ та не па збеж на. Ста ра-
еш ся быць пе ра ка наў чым, ча сам 
і стро гім. За 23 га ды я на ву чыў ся 
стрым лі ваць эмо цыі. Да стат ко ва та-
го, што адзін ча ла век ужо «на ўзво-
дзе», трэ ба яго су па ко іць, та му што 
ў сі ту а цыі пра сцей ра за брац ца, ка лі 
эмо цыі ўляг лі ся.

Мы пра цу ем і з праб лем ны-
мі сем' я мі. Гэ та той вы па дак, ка лі 
трэ ба кант ра ля ваць пра явы жа лю, 
каб аб' ек тыў на гля дзець на сі ту а-
цыю. На ша за да ча — зма гац ца за 
сям'ю, не быць абы яка вы мі, але і не 
за плюшч ваць во чы на праб ле мы. 
Стрэ са вая сі ту а цыя, ка лі ча со ва за-
бі ра юць дзя цей, да па ма гае мно гім 
баць кам пе ра мя ніц ца, узяць ся бе ў 
ру кі. Гля дзіш на гэ тыя «раз ві тан ні», 
і ў глы бі ні ду шы па ды ма ец ца жаль, 
але так трэ ба, інакш дзе ці мо гуць 
па цяр пець.

— Дзе вы на бі ра е це ся сіл для 
сва ёй ня прос тай пра цы?

— Мя не вель мі пад трым лі вае 
мая сям'я — жон ка і дач ка, а так-
са ма баць кі. Яны ў мя не на стаў ні-
кі, я так са ма пла на ваў пай сці па іх 
сля дах, та му скон чыў геа гра фіч ны 
фа куль тэт БДУ. Але ў ін тэр на це па-
зна ё міў ся з кур сан та мі, мя не за ці ка-
ві ла сфе ра іх пра цы, і я кру та змя ніў 
сваё жыц цё.

Ад нак лю боў да пры ро ды ў мя не 
за ха ва ла ся. Мой са праўд ны за пал — 
ры бал ка, асаб лі ва зі мо вая. Не як на-
ват Но вы год ад зна чаў на ра цэ і на-
ступ ны ад па чы нак пла на ваў пры свя-
ціць ме на ві та гэ та му за ня тку. Вар та 
быць у доб рай фі зіч най фор ме. У 
воль ны час зай ма ю ся бок сам.

— Як вы ду ма е це, бу дзе змя-
няц ца спе цы фі ка дзей нас ці ва шай 
служ бы ў бу ду чы ні?

— Маг чы ма, у ін спек та раў 
па спра вах не паў на лет ніх бу дзе 
асоб ны дэ парт амент, у які бу дуць 
ува хо дзіць свой суд, свая ка мі сія, 
свая мі лі цыя. Гэ та су свет ны до-
свед, мо жа, і мы па сту по ва пач-
нём яго пе рай маць. Усё ж та кі 
ра бо та з дзець мі мае на ўва зе 
пад рых тоў ку ад па вед ных вуз ка-
на кі ра ва ных спе цы я ліс таў.

Мо жа быць, част ка функ цый 
бу дзе пе ра да дзе на гра ма дзян-
скім служ бам, на прык лад, спаг-
нан не алі мен таў, а так са ма па-
шы ра ныя вы ха ваў чыя функ цыі 
на ву чаль ных уста ноў. Не ду маю, 
што ка лі-не будзь знік не не аб-
ход насць ра бо ты з пад лет ка мі. 
За імі бу ду чы ня, та му прос та 
не аб ход на ўдзя ляць ім асаб лі-
вую ўва гу.

Вя ча слаў САЙ КО пе ра мог у рэс пуб лі кан скім кон кур се ся род ін спек та раў ін спек цыі 
па спра вах не паў на лет ніх, пры чым, дру гі раз за пар. На огул у гэ тай струк ту ры ў Са вец кім 
ра ё не ста лі цы ён пра цуе ўжо 23 га ды. І, як пры зна ец ца сам Вя ча слаў, за гэ ты пе ры яд мно гае 
па спе ла па мя няц ца як у сфе ры пра ва па ру шэн няў, так і ў ма дэ лі па во дзі н пад лет каў. 
Пра тое, што да па маг ло пе ра маг чы ў кон кур сах, як ар га ні за ваць ра бо ту з цяж кі мі 
пад лет ка мі і якім чы нам на ву чыц ца браць эмо цыі пад кант роль, леп шы ся род ін спек та раў 
рас па вёў у ін тэр в'ю.


